

Date 20/9/2020

विश्व में लौहा अपस्क का उत्पादन क्षेत्र कहा है

लौहा अपस्क

लोहा - अपस्क विश्व के 45 देशों में मिलता है

उस 15% लोहा के खनिज का अंश 128 अरब मीटरी टन अनुमानित है

सोवियत संघ - यह विश्व का सबसे बड़ा उत्पाक है इसका अंश 58 अरब मीटरी टन है

इसके प्रमुख क्षेत्र यूक्रेन - यूराल तथा कुनवास है यूक्रेन में क्रिवोइरोग - यूराल में मैग्नीटोगोस्क तथा कुनवास में गैस गोरनाया गोरिया बड़े उत्पाक क्षेत्र हैं

इन तीनों क्षेत्रों से देश का 75% लोहा अपस्क मिलता है अन्य क्षेत्र कुल्की - कर्च (यूक्रेन)

अवासूस्किय (क़रागंडा) अवाकान (उत्तरी यमीसी) येहा एवं लालेनगोस्की (मरमा-क) प्रायद्वीप आदि हैं

ऑस्ट्रेलिया - निचय 25 अरब मीटरी टन है जो विश्व का 25% है पश्चिमी ऑस्ट्रेलिया

के माउण्ट गिल्सन क्षेत्र दक्षिण ऑस्ट्रेलिया के आइसन नाव तथा क्वींसलैंड के ब्लोकरी क्षेत्र में लोहा

अपस्क मिलता है

संयुक्त राज्य अमेरिका - यह देश का दूसरा बड़ा लोहा अपस्क उत्पाक है

यहाँ का अनुमानित अंश विश्व में द्वितीय स्थान है उत्पाक के प्रमुख क्षेत्र सुपीरियर झील

प्रदेश दक्षिणी पुरबी प्रदेश (अलाबामा जॉर्जिया एवं टेनेसी) उत्तरी पुरबी प्रदेश (न्यूयॉर्क पेसिलवेनिया)

तथा पश्चिमी प्रदेश (उत्तरी नेवादा) है संसार के कुल उत्पाक का 33% लोहा अपस्क



Date: / /

इसी देश में प्राप्त होता है सुपीरियर झील क्षेत्र में मिनेसोटा राज्य की मेसावी वरमिलिफ तथा कुयुता पर्वत श्रेणियाँ प्रसिद्ध उत्पादक हैं जो मिशीगन एवं विस्कॉन्सिन राज्यों में भी पाए जाते हैं यहाँ हेमाटाइट तथा मैग्नेटाइट लोहा अयस्क मिलता है अयस्क में लोहा 55% मिलता है

**जापान** - इस देश में इतिवारा पर्वत की काक्योटी में प्रौष्ठ अयस्क मिलता है इसमें लोहा 66% है। टोराइजन (मिनास विराइर तथा कोरम्बा एवं माराविका (माटेशोयसो) में भी अयस्क मिलता है। इससे सिविका गंधक की मात्रा बहुत कम होती है इसका निक्षेप 2,500 करोड़ मीट्री टन है

**भारत** - इस देश में गोवा मह्य प्रदेश उड़ीसा विहार कर्नाटक तथा महाराष्ट्र में लोहा अयस्क अधिक मात्रा में निकलता है उड़ीसा का केन्द्रारगत एवं वीनाय विहार का सिंह भूमि कर्नाटक का केनात गुण्डी तथा मह्य प्रदेश का दुर्ग क्षेत्र बहुत प्रसिद्ध है यहाँ का लोहा अयस्क उत्तम होता है जिसमें लोहा 60% से 70% मिलता है

**चीन** - इस देश में लोहा अयस्क का अण्डार प्राप्त होता है अयस्क में लोहा 40 से 55% होता है प्रमुख लोहा अयस्क उत्पादन क्षेत्र दक्षिणी मंग्युको डुर्य होपे शान्ग प्रायद्वीप आन्तरिक मंगोलिया तथा शीप हैं उत्पादन की दृष्टि से इनका विश्व में द्वितीय स्थान है



Date \_\_\_/\_\_\_/\_\_\_

कनाडा - इस देश में लोहा अयस्क का उत्पादन तीव्र गति से बढ़ रहा है। प्रमुख उत्पादक क्षेत्र नोवार्सकोशिय - न्यूफाउंडलैण्ड और आरियो तथा क्यूबेक प्रान्त हैं। शेफर विल सर्वप्रमुख खदान है। आरिफोन्स जर्मस्टाउन मूज पर्वत पारमोरा तथा अन्गावा श्रोणोमो में लोहा अयस्क प्राप्त होता है।

सुपीरियर झील के उत्तरी पुरबी किनारे पर जर्मैस्टान जनपद है। पोर्ट आर्थर तथा पोर्ट विलियम के पश्चिमोत्तर स्थित स्टीपराक से भी लोहा अयस्क प्राप्त हो रहा है। यहाँ 60% लोहाशं की हेमाटाइट धातु मिलती है। न्यूफाउंडलैण्ड में 52 से 54% लोहाशं मिलता है। कनाडा का लोहा यूनाइटेड किंगडम पश्चिमी जर्मनी जपान तथा नीदरलैण्ड को जाता। फ्रांस उच्च एवं मध्यम कोटि के लोहा अयस्क के अण्डार तथा उत्पादन की दृष्टि से इस देश का विश्व में छठा स्थान है। लोहा अयस्क के क्षेत्र लोरेन मध्यवर्ती सेण्टास्टनी पठार पीरनीज क्षेत्र तथा नार्मण्डी हैं। यहाँ लोहाशं 35 से 42% है। स्क 80 किलोमीटर क्षेत्र विस्तृत लोरेन की खान से इस देश का 96% उत्पादन होता है।

ग्रेट ब्रिटेन - अण्डार की दृष्टि से विश्व का देश का सातवाँ स्थान है। इसकी प्रमुख खदानें ब्लीविलैण्ड नॉर्थम्पटन कोरबी तथा स्कनपोथ क्षेत्र में हैं। उच्च कोटी का लोहा अयस्क रसायन हैं। अब धातियाँ किस्म का लोहा अयस्क निकाला जा रहा है। देश में लोहा अयस्क की कमी की पूर्ती रवीशन फ्रांस - स्पेन तथा न्यूफाउंडलैण्ड देशों के माध्यम से होती है।



Date: / /

**जर्मनी** - इस देश में सीजरलेण्ड घाटी साइलीरिया बेसर घाटी तथा सैक्सोनीई इजेलिंग क्षेत्र में लोहा अयस्क निकाला जाता है। सीजर लेण्ड घाटी तथा साबजागैर से अधिकतर लोहा अयस्क निकलता है। यहाँ लोहा अयस्क की अधिक मात्रा है। वास्तव में इस देश में लोहा अयस्क में धातु की मात्रा 30 प्रतिशत है।

**स्पेन** - इस देश में उच्च कोटी के लोहा अयस्क के दो क्षेत्र हैं। पुतर में यह क्षेत्र विस्कासो गिबीन ओबीडी तथा सेंडोण्ड में मिलता है। इस क्षेत्र में इस देश का दो तिहाई अयस्क मिलता है। यहाँ के अयस्क में 40 से 60% लोहा है।

**स्वीडन** - लोहा अयस्क के भण्डार की दृष्टि से विश्व में इस देश का नवाँ स्थान है। उत्पादन कि दृष्टि से विश्व में इसका सातवाँ स्थान है। उत्तरी भाग में किना वारा जनपद की खदान हैं। जहाँ से अधिकतर लोहा अयस्क प्राप्त होता है। जिसमें लोहा 60 से 70% मिलता है।

**अंतर्राष्ट्रीय व्यापार**

भारी एवं सस्ती धातु होने के कारण लोहा अयस्क का व्यापार दूर देशों के साथ नहीं होता है। नियति करने वाले प्रमुख देश ब्राजील, कैनडा, चीन, स्पेन, स्वीडन, फ्रांस, कनाडा, इजिप्टिया, भारत तथा चिली हैं। प्रमुख आयातक देश संयुक्त राज्य अमेरिका, जर्मनी, ग्रेट ब्रिटेन, इटली तथा जपान हैं।